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вимови у мовленні учнів свого класу. Таким чином, на основі аналізу існуючих методів 

навчання у початковій і середній школі, виявлення їх порівняльної ефективності на кожному 

етапі навчання, виходячи з того, що принцип наступності й перспективності повинен 

витримуватися у прийомах навчання і засобах засвоєння матеріалу учнями в досліджуваних 

умовах. Найбільш доречними методами навчання серед пізнавальних є пояснювальний, 

тренувальний, імітаційний, артикуляційний. 

Типовими і розповсюдженими прийомами пояснювального методу слід уважати 

виклад матеріалу, роботу зі схемами, таблицями, підручниками. Прийоми, що реалізують 

тренувальні методи, формують фонетикоорфоепічну, акцентологічну зіркість учнів, служать 

основою удосконалення навичок фонетичного, орфоепічного аналізу слів, спрямовані на 

виявлення вимовної норми у звуковому потоці, виявлення умов відбору її, добір прикладів на 

визначене правило, роботу зі словниковою літературою, імітацію зразка, засвоєння 

артикуляції окремих звуків. 

Універсальним прийомом уважають прийом порівняння. Деякі норми школярі 

засвоюють спонтанно. Показником культури мовлення є, насамперед, його фонологічна 

сторона: орфоепія, інтонаційна виразність тощо. Орфоепічна культура мовлення виховується 

тим дидактичним матеріалом, який забезпечує тренування мовотворчого апарату учнів і 

забезпечує фізичний розвиток органів мовлення, усвідомлене використання фонологічних 

засобів вираження граматичних значень, оволодіння виражальними засобами фонологічних 

одиниць і розвиток навичок координування усного і писемного мовлення учнів.  
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ФОРМУВАННЯ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ УЧНІВ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 

Пізнавальна активність – запорука успішності учнів. Допитливість, цікавість, інтерес 

є стимулом до навчання та й до будь-якої діяльності. Вільне володіння українською мовою в 

цьому процесі відіграє важливу роль, адже мова одне із головних джерел пізнання людини і 

світу, засвоєння важливих культурних і морально-етичних цінностей, саморозвитку 

особистості. На уроках української мови в початковій школі одне із важливих завдань 

учителя – сформувати в учнів уміння  усно і письмово висловлювати свої думки, почуття, 

чітко та аргументовано пояснювати факти, усвідомлювати роль мови для ефективного 

спілкування та культурного самовираження, відчувати красу слова, виявляти готовність 

вживати українську мову як рідну в різних життєвих ситуаціях [92, с. 92]. Ці якості 
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безпосередньо залежать від рівня пізнавальної активності учнів. Саме тому питання її 

розвитку – актуальне і на часі. 

Теоретико-методологічною основою дослідження даної проблеми стали праці 

багатьох українських науковців, серед яких: М. Бєляєв, В. Лозова, Н. Морзе, В. Онищук, 

О. Савченко, І. Цвєтков, Г. Щукіна та ін. 

Питання пізнавальної активності та пізнавального інтересу досліджували такі 

науковці, як Л. Аристова, Н. Бібік, П. Підкасистий, І. Харламов, Т. Шамова та ін. 

Психологічні аспекти навчання молодших школярів, їх вікові можливості та особливості 

пізнавальної діяльності висвітлено у працях Б. Ананьєва, Д. Богоявленського, 

Л. Виготського, Н. Добриніна, Д. Ельконіна, М. Задесенеця, В. Крутецького, О. Леонтьєва, 

К. Поливанової, С. Рубінштейна, І. Старагіної, С. Тарасової та ін. 

Вченими доведено, що між навчанням і розвитком існує складний діалектичний 

взаємозв’язок. Тому суттєвою ознакою навчального процесу є цілеспрямований розвиток 

молодшого школяра засобами навчання, розумне використання його в організації засвоєння 

нових знань. 

Проблема розвитку пізнавальної активності виникла з самого народження методики 

української мови як науки. Ще Ф. Буслаєв в книзі «Про викладання рідної мови» писав: 

«Спосіб викладання двоякий: або заставляють учня самого дошукувати і знаходити те, чого 

хочуть його навчити, або ж предмет який викладається дається йому готовий, без всяких з 

його сторони запитань. Перша метода називається гейрестичною, а друга – історико-

догматичною» [1, c. 11]. Таким чином, вже в ХІХ віці в методиці української мови були 

намічені два основних методи навчання, один з яких передбачав оголошення знань у 

готовому вигляді, а другий пошукову діяльність учнів. 

Сьогодні, коли перед нашою школою стоїть завдання розвитку пізнавальної 

активності учнів в процесі вивчення ними різних предметів необхідно шукати методичне 

вирішення цих задач на матеріалах української мови як навчального предмету з урахуванням 

досягнень сучасної дидактики і психології. 

На уроках української мови у початкових класах пріоритетною є розвивальна функція 

навчання, самостійності і нестандартності думки. Оволодіти навчальним предметом – 

означає навчитися розв’язувати не лише передбачені державним освітнім стандартом задачі 

– «стандартні завдання», а й такі, що потребують певної незалежності мислення, творчих 

пошуків, оригінальності, винахідливості – «нестандартні завдання».  

Звернемось до методів діяльності учителя. 

При повідомленні знань у готовому виді зміст пояснення учителем представляє 

собою текст, який включає теоретичні основи і приклади, що їх ілюструють. Ці положення 

не подаються як проблеми (питання), не досліджуються в процесі аналізу мовних фактів; 

ілюстрації (приклади) лише показують, яке вираження знаходять теоретичні положення в 

мовному матеріалі. Таким способом, наприклад, повідомляються дані про алфавіт: 

вивішується таблиця, звертається увага на послідовність букв, їх кількість, назву. 

Проблемне викладення учителем знань також представляє собою текст, але він 

подається на високому рівні складності, оскільки учитель знаходить в темі, яка призначена 

для пояснення, проблеми, важкі запитання, які ставить перед учнями, і, аналізуючи мовні 

факти, явища, розв’язуються ці питання: розмірковує, доказує, відповідає на питання, робить 

висновки. Так, для того щоб ознайомити учнів з роллю звуків, учитель наводить приклади 

слів: рік – рак – рок і т.д. Після цього ставить запитання: чим відрізняються ці слова? Вони 
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вимовляють їх декілька разів, порівнюють їх по звучанню і аналізують лексичне значення 

кожного слова. На основі цього аналізу робить висновок про функції звуків в українській 

мові. 

Якщо у першому випадку учні здійснюють репродуктивну діяльність, то у другому 

вони стають учасниками складної розумової діяльності, якої їх навчають, хоч на поставлені 

запитання відповідає сам учитель.  

Методи діяльності учнів – це методи самостійного оволодіння учнями знаннями та 

формування вмінь. 

Учитель, звичайно, і в цих випадках керує процесом навчання. 

Прийоми першого методу – навчання відтворювати і аналізувати готові тексти, 

речення, словосполучення, слова – зв’язані, по-перше, з готовим мовним матеріалом, який 

наданий для аналізу; учні не змінюють його і не створюють на його основі новий: це лише 

відтворення, повторення того, що уже створено; по-друге, здійснюється аналіз відтвореного 

готового матеріалу за відомим зразком. Таким чином, здійснюється репродуктивна 

діяльність учнів: засвоєні знання і навички використовуються в аналогічних умовах – на 

аналогічному мовному матеріалі. До прийомів цього методу можна віднести, наприклад, 

попереджувальний, пояснювальний, вибірковий диктанти, коментоване письмо, 

граматичний, фонетичний, орфографічний і пунктуаційний розбір, складені моделі даних 

словосполучень, схем до речень, розстановка знаків в тексті без знаків. 

Прийоми другого методу – навчання вибору мовних засобів за відомим зразком у 

зв’язку з змінами даних текстів, речень, словосполучень, слів, пов’язаних із змінами 

поданого мовного матеріалу: учні повинні вибрати мовні засоби, але, як це робити, вони 

знають (зразок виконання завдання відомий), оскільки правила, на основі яких виконується 

робота, вже вивчені; ці правила учні вже застосовували в аналогічних ситуаціях. Учні не 

відкривають нових знань або способів їх знаходження, а закріплюють вивчене. Таким чином, 

застосування прийомів цього методу пропонує репродуктивну діяльність, роботу за зразком.  

До таких прийомів належать, наприклад, перебудовування речень з метою оволодіння 

синтаксичних конструкцій та розстановки розділових знаків, заміна одних синтаксичних 

конструкцій другими (без стилістичного завдання), заміна одних слів, словосполучень 

другими, близькими граматичними категоріями (без стилістичного завдання). Якщо ж 

добавляється стилістичне завдання, виконання роботи включає елементи пошукової 

діяльності учнів. 

Під творчим використанням мовних засобів (третій метод) розуміємо використання їх 

у новій ситуації. Ця нова ситуація виникає у зв’язку з тим, що учні самі створюють тексти, 

речення, словосполучення, складають слова. Застосування методу навчання творчому 

використанню мовних засобів у зв’язку з створенням текстів, речень, словосполучень, 

складання слів пропонує частково-пошукову і пошукову діяльність учнів. Прийомами цього 

методу є, наприклад, вільний диктант, переказ, твір; конструювання речень, складання 

словосполучень за певними моделями, з певними словами; створення слів з певним 

значенням і структурою (за моделями); підготовка відгуку про літературний твір, п’єсу та ін.; 

складання замітки до стінгазети, реферату, конспекту; постановка завдання пошукового 

характеру. 

Конструювання речень, словосполучень, пов’язане з частковим пошуком, оскільки 

відомі моделі та схеми допомагають у цих випадках, хоч добір пошукового матеріалу 

передбачає пошукову діяльність. 
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Завдання пошукового характеру включають проблемні задачі і завдання частково-

пошукового характеру.  

Ознаки завдань пошукового характеру: 1) виконання їх без допомоги вчителя 

(проблемні задачі) або з частковою «підказкою» з його боку (завдання частково-пошукового 

характеру); 2) відкриття учнями в процесі виконання завдань нових знань та нових способів 

досягнень цих знань. 

Таким чином, виконуючи ці завдання, учні постають перед новою проблемою у новій 

ситуації, і, звичайно відчувають певні труднощі, розв’язуючи цю проблему. 

Вирішення різних типів проблемних ситуацій в процесі вивчення української мови 

пов’язано з вмінням учнів співвідносити: 1) вимовляння слів з особливостями його звукового 

складу; з різною функцією звуків (під час вивчення фонетики); 2) лексичне значення 

слів, фразеологізмів та їх роль в мовленні (під час вивчення лексики і фразеології); 

3) порівняння спільнокореневих слів і процес утворення їх (при вивченні словотворення); 

4) лексичне значення слів і притаманні їм граматичні категорії, особливості словозміни; 

змістове значення словосполучень і речень їх граматичні особливості (під час вивчення 

граматики); 5) специфічні особливості мовних засобів та їх вживання, залежно від задач і 

умов спілкування (під час вивчення стилістики); 6) фонетичний і графічний образ слова – 

вимова і написання (під час вивчення орфографії); 7) інтонаційно-смислові і структурно-

семантичні речення і розстановки розділових знаків (під час вивчення пунктуації) [65]. 

Проблема виховання пізнавальної самостійності (прагнення і вміння учнів самостійно 

пізнавати нове в процесі пошукової діяльності), проблема активізаціях пізнавальної 

діяльності учнів не може бути вирішеною без включення завдань пошукового характеру в 

процесі вивчення української мови, в число яких входять проблемні задачі, які передбачають 

дослідницьку діяльність учнів в процесі аналізу мовних явищ.  

Виконання завдань пошукового характеру сприяє досягненню двох цілей: по-перше, 

оволодіння аналізом, дослідження різних сторін мовних явищ, по-друге, розвитку зв’язного 

мовлення учнів. Етапи навчання в системі застосування методів активізації пізнавальної 

діяльності учнів можуть бути визначені в залежності від того, з яким мовним матеріалом 

вони мають справу – з готовим або з таким, який потрібно змінити або створити. 
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